

在现场

元旦假期，甘肃积石山县受灾群众——

温暖过节有保障

本报记者 董洪亮 赵帅杰

整队、出旗，全场肃立，国歌雄壮。1月1日上午8时许，一面鲜艳的五星红旗在甘肃省临夏州积石山县石峡镇沈家坪藏族小学冉冉升起。升旗仪式现场，有党员干部，有消防救援队伍指战员，有公安干警和群众代表。学生们站得笔直，右手高举过头顶，向国旗庄严敬礼。

沈家坪村党支部书记、村委会主任张义勇告诉记者，元旦假期，村里组织了象棋、拔河、篮球和跳绳比赛等活动，大家在集体活动中迎接新的一年。

揉面团、搓成条，对折旋转后下进锅中，“刺溜”一声，金黄的麻花翻腾起来。临近中午，秦阴村村民李志德和妻子忙着张罗午餐。火炉旁，炖好的牛肉汤飘出浓香。“新年得有新气象！”李志德说。

李志德一家暂时安置在活动板房里。板房内，墙壁洁白，屋顶装有灯具，电和网入了户，出门不远处便有接水处，屋里还有一台火炉，既能做饭又可取暖。指着墙上的圆形仪器，李志德说，这是节前安装的一氧化碳报警器，有了它住得更放心了。截至去年12月29日，积石山县4个重灾乡镇建成过渡性安置活动板房近1.6万间。

“地震后24小时内，我们住进了帐篷，4天后搬进了条件更好的活动板房。米面油和煤炭免费配送，吃住有保障，心里踏实不少。”李志德从事室内装修行业，眼下工作进入淡季，正忙着给羊群接羔育肥。“虽然暂时不能回家，但有党和政府及时贴心的帮助，我们重建家园就有了主心骨。”李志德说。

在大河家镇大河村，救灾帐篷已全部更换为活动板房，室外的烟囱里升起缕缕炊烟，受灾群众基本从应急性临时安置转为固定性过渡安置。

在大河村安置点对面，60岁的苏哈如乃经营着一家便民超市，趁着新年的当口，他重新开门营业。“国家帮扶了咱们，咱们自己也要行动起来。”苏哈如乃说。

店里不时有群众前来购物买菜，苏哈如乃站在收银台前忙着称重、算账，从四川成都赶回来的儿子苏兴学在一旁帮忙装袋。闲暇时，他拿起一张崭新的日历贴在墙上，数了数距离春节的日子，苏兴学转过头说：“我先不走了，留下帮忙，一起把震后的家重建起来。”

元旦假期，甘肃省市县三级机关干部广泛开展走访慰问，为灾区困难群众送上慰问品；一些村民齐聚一堂，收看跨年晚会，炸起油果子……据了解，积石山县受灾居民住房和村镇建设选址工作将于今年1月15日前完成，确保居民住房10月底前建成并入住。

连日来，大河家镇韩陕家村村民海开立全身心投入恢复生产，驾驶旋耕机给温室大棚松土翻地，“家人已安顿妥当，接下来就是要好好努力，等搬进新房，争取让家里变个新模样。”

图①：2023年12月31日，甘肃省积石山县石峡镇秦阴村临时教学点，志愿者陪孩子们玩游戏。本报记者 赵帅杰摄

图②：1月1日，甘肃省积石山县大河家镇大河村安置点，村民在板房内整理被褥。新华社记者 范培坤摄

图③：1月1日清晨拍摄的甘肃省积石山县石峡镇沈家坪村安置点景象。新华社记者 范培坤摄 版式设计：张丹峰



「每一个平凡的人都作出了不平凡的贡献」

李浩然

一元复始，万象更新。告别2023年，拥抱2024年，我们在历史的进程中再次镌刻下前进的坐标。

山河为证，岁月为名。守望家与国，奋斗在路上，每一个人都不容易，每一个人都了不起。在二〇二四年新年贺词中，习近平主席指出：“辛勤劳作的农民，埋头苦干的工人，敢闯敢拼的创业者，保家卫国的子弟兵，各行各业的人们都在挥洒汗水，每一个平凡的人都作出了不平凡的贡献！”

事非经过不知难。犹记华北地区遭遇暴雨洪涝灾害之时，在滞留的K396次列车上，乘务员、乘客、救援人员团结一心、共护平安；犹记成都大运会、杭州亚运会赛场上，体育健儿追求卓越、勇创佳绩；犹记强雨雪强寒潮天气来袭，干部群众迎难而上，用行动驱散寒意；犹记积石山县6.2级地震发生后，人民子弟兵、应急救援人员、志愿者从四面八方驰援而来……回首刚刚过去的这一年，化危机、闯难关、应变局，平凡的人们汇聚起不凡的力量，带来最多的感动。

胜负之征，精神先见。面对风霜雨雪而无惧、历经九九寒冬而不凋，松竹梅之所以被中国人称赞为“岁寒三友”，正是因为它既有外化于形的坚韧气质，又有蕴含于内的顽强精神。无臂妈妈韩丹边带娃边创业、短视频平台粉丝数超百万，乐观书写自强人生。身残志坚的“板凳男孩”方翔借助平衡车参与军训，一句“我没掉队”感动许多网友。“天行健，君子以自强不息”，刚健有为是我们民族精神的凝练表达。征途漫漫，只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，脚踏实地地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。

平凡铸就伟大，英雄来自人民。国家的繁荣富强，离不开每个人的拼搏奉献。从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，我们不能忘记，一切伟大成就，都是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。粮食生产“二十连丰”，背后是每名农民和大批新农人甘做播撒希望的耕耘者，合力端牢中国饭碗；首艘国产大型邮轮命名交付，背后是参与其中的每个工人师傅传承工匠精神、争做大国工匠，精益求精、勇于突破、争创一流；一项项“卡脖子”技术被攻克，背后是每个科研尖兵勇做攀登高峰的开拓者，焚膏继晷、孜孜以求……无数“每个”构成了14亿多人的奋进姿态，绘就奔跑的中国的壮丽画卷。历史和现实充分证明，人民永远是我们战胜一切困难挑战的最大依靠。

“我真不是英雄，我只做了这一件事”，纵身跃下大桥勇敢救下女子的浙江外卖小哥彭清林如是说。其实，在追梦逐梦的征程上，每个人都是“真心英雄”。每一个平凡的人立足平凡的岗位，各尽其责、苦干实干、全力以赴，才激荡出无往不至、无坚不摧的磅礴力量。从某种意义上说，每个人通过自己的奋斗过上美好生活，就是中国经济最大的潜力所在；每个人在自己的赛道上奋力向前奔跑，就是中国社会始终保有生机活力的源泉。历史的江河奔腾不息，于冲波逆折处更显壮阔澎湃。展望未来，路平坎坷成大道，越是艰险越向前，更加灿烂的辉煌正等待我们去创造。

新年新气象。朝着梦想继续进发，无数奋斗者为自己加油打气。前行路上，有风有雨是常态，风雨无阻是心态，风雨兼程是状态。只要坚定信心、万众一心，踔厉奋发、笃行不怠，就没有任何力量可以阻挡我们实现更加美好生活的前进步伐。

农业农村：各类农业经营主体营商环境持续优化

本报北京1月1日电（记者郁静娴）近年来，农业农村部聚焦重点发力、落实落细措施，不断提升政务服务水平，为各类经营主体参与乡村振兴和农业强国建设营造良好投资创业环境。

纵深推进审批制度改革。持续精简行政许可事项，部级实施事项累计压减近50%，指定地方实施事项取消调整30%，涉企经营许可事项实现“证照分离”改革全覆盖清单管理，97项证明事项实行告知承诺制。深入开展“减材料、减环节、减时限，优化审批服务”活动，建立农药登记信息员、兽药行政许可联络员制度，切实为企业降成本、增便利。目前，许可事项全部“网上可办”，50%的事项实现全程电子化。

不断畅通资本投资渠道。编制年度《社会资本投资农业农村指引》并指导地方贯彻落实，明确社会资本投资重点领域，激发社会资本投资活力，规范社会资本投资行为。大力支持企业减负纾困。严格落实行政事业性收费减免政策，做好拖欠民营企业、中小企业账款清理工作，严防新增拖欠账款。强化乡村建设领域招标投标管理。积极深化农业对外开放。通过借鉴国际经验，促进地区农业投资贸易及优势产业集群发展。

一版责编：许诺 刘念 赵政  
二版责编：程聚新 蒋薇婕 梁泽渝  
三版责编：李琰 杨迅 李欣怡  
四版责编：袁振喜 张佳莹 杨烁壁

辽宁搭建“阳光三务”平台——

推进事项公开 完善基层治理

本报记者 刘佳华

深阅读

登录辽宁“阳光三务”平台，沈阳市纪委监委党风政风监督室工作人员指着电脑屏幕上的数字，屏幕上显示出的正是当时沈阳市累计公开的“三务”信息数量。

距此11公里外，辽宁省纪委监委办公楼内，“阳光三务”平台省级管理员面前的屏幕上，全省各级平台的信息发布量、群众满意度、问题解决情况等动态信息尽收眼底。

2022年6月起，辽宁省纪委监委协调相关部门，搭建基层监督系统“阳光三务”平台，规范细化村社70个公开事项，覆盖全省村社，促进党务、村（居）务、财务公开，并要求应公开尽公开、不公开必须备案。村民在家中，只需打开“阳光三务”小程序，本村的党务、村务、财务情况便一目了然。

平台运行一年多来，对规范小微权力、提升基层社会治理水平有哪些影响？近日，记者进行了采访。

村务上网 便利群众监督

“老李，是我们没有核实清楚就上报了名单，感谢提醒和监督，今后不会再出现类似问题。”沈阳市康平县二牛所刘家村党支部书记马东元拨通了村民李奎民的电话，诚挚表达谢意。

原来，几天前，李奎民在“阳光三务”平台上看到，村里当月上报的养老金名单上，出现了一个已去世两个多月的村民的名字，便立即反映。村里收到反馈后，及时更正，追回了钱款，并对负有责任的村干部进行追责。“村民

核心阅读

在辽宁，省纪委监委协调相关部门搭建基层监督系统“阳光三务”平台，规范细化村社70个公开事项，促进党务、村（居）务、财务公开，已实现全覆盖。平台运行一年多来，已公开信息531万余条，便利了群众监督，解决了急难愁盼，对规范小微权力、提升基层社会治理水平产生了实际效果。

关注和监督让我们的工作更实更细。”这件事让马东元深受触动。

李奎民是老党员，对村里大事小情都很上心。“村里的钱咋花、花在哪、花多少？轻轻一点全知道。现在打开手机，随时随地都能对村里各项事务进行监督。”李奎民感慨，“‘阳光三务’照得大伙儿心里亮堂堂的。”

推行“阳光三务”，丹东市振安区突出对村两委成员涉权事项信息公示。“村里的党员打开手机，就可以看到我们村党支部工作情况，能够清楚了解党支部委员涉权事项。发现不符合相关政策和规定的事项及时取消，并作为问题或线索移送有关部门。”太平湾街道望江村党支部书记李连宝说。

辽宁省纪委监委完善监督体系，出台辽宁

“阳光三务”工作制度，明确全省“三务”工作目标和标准，统一机制流程。“阳光三务”平台全面反映村、社区里事务办理的全过程，接受上级审查和群众监督，督促基层干部遵守规矩、勤政廉政、担当作为。

“‘阳光三务’平台运行一年多来，已实现全省1623个村、社区全覆盖，注册人数超863万人，公开‘三务’信息531万余条。”辽宁省纪委监委党风政风监督室主任杨哲说。

及时答复 解决急难愁盼

“占地补偿款，镇里已经拨到村里，为啥还不发？”去年4月，一则留言出现在康平县方家屯镇“阳光三务”平台上，引起镇纪委的注意。

留言的是教军屯村村民单铁英。“全村架了10多根电线杆，我家地里就有1根，当时说会发占地补偿款，大伙儿都盼着呢。”但当单铁英拿出手机，打开“阳光三务”小程序后却发现，财务公开一栏显示，款项早已拨付到村级账户，但一直没有发给村民。

镇纪委介入调查，原来是教军屯村与邻村在被补偿地块的划分上有争议，发放补偿款工作才迟迟未进一步推进。在镇纪委协调下，两村积极对接，重新核定地块，达成一致，很快便发放了补偿款。“多亏‘阳光三务’平台，有专人回应，给我们解了疑惑，处理好了问题。”单铁英说。

“阳光三务”平台增加了留言和回应功能，将群众留言点对点发至乡镇，由相关部门负责回复，并由县镇级单位跟踪回访，形成群众与干部的常态互动。

“房檐脱落、外墙皮开裂、水泥块掉落，易砸伤人。”看到居民在平台上的留言，凌海

市纪委监委进一步核实后得知，居民们已经和物业沟通了多次，问题仍未解决。于是，凌海市纪委监委立即协调所属街道和相关职能部门合力推进，最终顺利解决了问题。住建部门还举一反三，对全市老旧小区墙体脱落问题进行全面排查，将10个小区共70栋楼纳入当年老旧小区改造计划，切实解决了人民群众的急难愁盼。

小区广场上年辆乱停放，鞍山市铁东区湖南街道东塔社区居民就此问题在“阳光三务”平台留言，社区干部积极协调，重新规划广场使用功能，并改造出一个口袋公园；海城市中小镇朱家村村民在平台上反馈排水沟渠堵塞的问题，村里第一时间组织人手、调度设备，迅速疏通了排水沟并对沟渠进行维修，排除隐患。

基层治理更精细，服务群众更高效。辽宁省“阳光三务”平台上线以来，已跟踪解决群众反映的问题4.9万个、预警问题27.6万个。

真查实改 维护群众权益

去年2月，锦州市黑山县纪委监委信访室接到了居民裴大娘打来的电话，说几年前一次性补缴了7.2万元“社保金”，但“阳光三务”平台公布的参保名单中，却没有自己的名字。

问题出在哪里？黑山县纪委监委联合公安机关深挖彻查，成功揪出了一个养老保险诈骗团伙，移送司法机关1人，立案审查调查党员干部4人，退还受害群众损失239.75万元。

“三务”公开，既能有效维护群众权益，也助力整治群众身边的腐败问题。2022年，辽宁省抚顺市顺城区前甸镇上头村原党支部书记曹某，得知市纪委监委推行的“阳光三务”系统将公开近10年村里账目的情况后，到纪检监察机关投案，主动交代了其10年前担任上头村党支部书记期间，借用村民身份证帮助他人套取高压线铁塔建设占地补偿款的问题。2022年9月，曹某被立案审查调查，2023年3月，受到留党察看一年处分。

辽宁省纪委监委相关负责人介绍，“阳光三务”平台运行一年多来，查处不公开、假公开、公开不到位背后的腐败、责任和作风问题1766个。去年1月至11月，辽宁全省反映村社干部问题的检举控告数量同比下降52.2%。